

擦亮“地理标志” 打响“特色品牌”



陈飞鹏

近日,国家知识产权局对2022年国家地理标志产品保护示范区筹建名单公示,“大陈黄鱼”入选,系我市首个。2011年“大陈黄鱼”获评国家地理标志证明商标,目前,共有11家养殖企业核准使用“大陈黄鱼”地理标志专用标志。如今,该示范区落户台州,再一次提醒我们,如何擦亮“地理标志”,打响“特色品牌”,为“地标产品”的保护和发展打开更多空间?



警惕小微权力 涵养浩然正气

冯欣欣

这个夏天,以“七一勋章”获得者黄文秀为原型的电视剧《大山的女儿》在央视播出。有一段剧情耐人寻味:黄文秀带着一筐砂糖橘到宣传部推销,常部长听说样品不要钱后,敲打黄文秀当官要警惕手中权力的度,虽说这筐砂糖橘是样品,但拿到部里性质就不一样了。这筐砂糖橘不仅给剧中的黄文秀上了一课,也给屏幕前的万千基层党员干部提了个醒。即便位卑权轻,也需常怀警惕之心,常养浩然之

气,用一身“正”气经受住权力的种种考验。思想正,树立正确的权力观。“权为民所用,情为民所系,利为民所谋”。权力是为人民群众办实事、谋福利,只有这样,我们的工作才能获得最为广泛坚固的群众基础。如果不能清醒地认识这一点,就极有可能“犯糊涂”,将权力沦为谋取私利的工具,走向人民的对立面。因此,基层党员干部在权力面前要时刻保持战战兢兢、如履薄冰、如临深渊,牢记自己是权力的“保管者”而非“所有者”,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破

“心中贼”。行为正,守住复杂的权力关。“一丝一粒,我之名节;一厘一毫,民之脂膏”。不能小看“微腐败”,必须抓早抓小、防微杜渐,面对基层特别是农村中群众的慷慨赠予要坚定原则,心中有尺,用党章约束自己,哪怕显得不近人情,也不收取一针一线,不贪图小恩小惠,保持党的纯洁性与先进性。选调生社会阅历少,工作经验不足,到村任职期间参与村级事务管理,更需谨言慎行,扣好廉洁的“第一粒扣子”,守住第一道权力关口。

道,推动地理标志产品、企业、农户形成产业化联合体;强化物流和冷藏保鲜基础设施建设,培育一批规模化种植和生产基地,共同做大做强“地标产品”品牌。多元产销提升产品“身价”。充分发挥“地理标志+旅游农业”等新模式,开展主题文旅活动,创新推出沉浸式体验产品,升级消费业态、培育消费场景,促进产业布局优化、产品价值提升,实现特色资源的最大化利用。同时,面对市场上质量参差不齐的情况,需要建立更加严格的准入标准和质量监管体系,完善侵权后的行政保护制度,为产品“走出去”保驾护航。“三分天注定,七分靠打拼。”注册一个就要用好一个,保护产品、推动企业、做强产业、带富一方,让地理标志不再是纸面上的“标识”,而是不断突出地方特色、放大经济效益的鲜活“品牌”。

强化标准化生产能力。产品质量好不好,不是贴个地理标志商标就能证明。要保证地理标志产品质量,需要完善生产流程,严格质量管理,按照统一标准生产、加工、包装、销售,保证质量一致、有源可寻,实现集中生产、统一营销和品牌建设。形成“握指成拳”的合力。提升产品市场竞争力,不光看质量,还要靠产业。要找准地理标志产品产业链和乡村振兴有效衔接的结合点,积极招商

七日谈

浙江新闻名专栏

蔡铭耿

近日,市创办开展“创建有我 志愿同行”台州市决战决胜全国文明城市志愿服务活动,号召全民投身文明创建热潮,朝着夺取全国文明城市“三连创”迈进。从提出到提名,从创建到创成,从复评到打造“文明典范城市”,全国文明城市创建与台州一路相伴十余年,见证了台州城市特别是主城区基础设施、环境卫生、市政绿化、生态文明等各方面的城市品质大步提升。

相信对于广大市民而言,文明创建带来的实质性变化就发生在我们身边。不断“上新”的生态休闲公园,让市民有了更多徒步休憩的好去处;坑洼道路平整如新,让开车上路更加安全舒适;农贸市场改造提升,让老百姓买菜和逛超市一样干净整洁……无论是整体“颜值”,还是细微“毛孔”,只要细心观察,每时每刻都不难发现藏在细节里的向好变化。

曾有不少质疑声,包括现在也仍不乏非议,认为改变面子很难影响里子,面子易改、里子难治,理由不外乎市民的文明素质与城市的光鲜外表不匹配,势必令文明创建不可持续,所取得的阶段性成果会偃旗息鼓、付之东流。这份担心固然有一定道理,但过分夸大市民的自身作用而忽视外部影响,同样是一叶障目不见泰山。

美国著名社会学家马尔科姆·格拉德威尔在《异类》这本书中提出了一个独特的观点:人类似身其中的自然环境和自然环境对人的发展发挥着不可磨灭的作用,在理解人类社会中出现的问题时,不仅仅从个人选择或个人行为中发现事物的本质,而且更要考虑环境的因素。在另一本书《引爆点》中,他进一步提出了环境威力法则:人们对于环境因素的改变不仅是敏感,而是极其敏感,很多的行为表现是在具体的环境作用的结果。

具体到文明素质的提升,何尝不是如此?试想一下,如果老小区还是一如既往地陈旧,老街还是残破不堪,小餐饮脏乱差依旧,不难推断我们会依然故我,破罐子破摔的公地悲剧显然无法引向文明进步。

从这个角度理解,不难发现,文明创建并不仅仅改善了我们的居住硬件环境,也在通过环境的影响潜移默化地改变着我们的生活习惯。这种习惯的改变可以是市民良好卫生习惯逐渐养成,也可以是环境改善带来的市民栖息范围扩大,还可以是市民对文明有礼行为的自发倾向,归结起来就是文明的观念和意识在全方位的“环境革命”中入脑入心,逐渐成为我们的价值认同,进而左右我们的行为习惯。

反过来,结下文明习惯的“果”,也会促进外部环境“因”,从而使文明创建获得可持续发展。无论是老旧小区居民、老街当地市民,还是小餐饮经营者,都是环境改善的直接受益者,他们最后自然而然成了文明创建的忠实支持者,也为文明创建的经验推广、成果维护奠定了坚实的群众基础。这从近年来“礼让斑马线”“门前三包”“厉行节约、反对浪费”“垃圾要分类”等文明习惯成风化俗,“和合台州·有礼之城”成为台州的闪亮名片可见一斑。

文明创建未有穷期,但文明共建的种子已经通过经年累月的播种,在广大市民的所见所闻所感之中不经意间生根发芽、枝叶繁茂。随着时间的推移,让我们共同期待,更多文明创建的实践成果开花遍地,让城市文明绘就幸福台州的最美底色。

环境更美好 行为更文明

让就业“性格关”不再难过

郑鹏

最近,一则“就业难过性格关”的新闻引爆网络。有求职者在做完上百道性格测试题后被意向公司以“性格不合”为由拒之门外。对此,有网友认为,仅仅因为性格原因“一票否决”求职者涉嫌就业歧视。也有网友认为,企业性格测试有一定的科学性,可以作为辅助工具来筛选人才。性格测试在机关企事业单位招聘中之所以得到广泛应用,是因为它可以作为一种将大量求职者、新入职人员分类识别、快速筛选的“通用语言”,借此能够迅速了解测试对象的性格特征和行为偏好。如中小学教师心理测试能够相对有效地检测教师心理健康水平,有利于该群体发挥价

值引导和心理疏导的作用。但不分场合、不问需求,过分强调“性格”就显得过犹不及。一方面,“金无足赤,人无完人”,拿着放大镜挑剔,就算员工再优秀也会发现瑕疵。如果因此弃而不用,岂不是因小失大?即便是新东方创立者俞敏洪这样的精英,也自认为不善社交、性格内向。可见性格并不是衡量员工优秀与否的唯一标准。另一方面,诸如MBTI、DISC等性格类型测试,只是提供了一种相对科学的认识性格的方式和手段,但在现实生活中,人格的复杂性和多样性不是几张量表就能完整呈现的。职场依赖性格测试,可能会陷入“科学崇拜”的误区。所以筛选员工性格要因岗制宜、

因时制宜、因人而定。诚然,内勤、人事岗位需要细心谨慎之人,对于销售、柜台岗位来说,能说会道、善于观察是一大优势。但是我们不能因为员工的性格测试结果就形成“刻板印象”,给予简单定性。改革开放之初有一句名言:实践是检验真理的唯一标准。过于强调事物的初始属性而忽视发展变化的客观规律,是不符合唯物辩证法的。虽然一个人刚走上岗位可能会出现“水土不服”,但最终适不适合岗位,还是要经过长期实践才能验证。抛开就业和性格之间的关系,回过头来看这些年有关就业的报道,我们可以发现这样一种趋势:求职从最开始看重成长经历,再到看家庭背景,最后看性格星座。现在职

场恨不得把求职者的个人情况“掰开了”“揉碎了”,再“酌情使用”“择优使用”。这固然有侵犯求职者隐私的嫌疑,但更能看到企业作为甲方强势的、高高在上的姿态——既然求职者众多,当然可以设置更多的细化条件,方便企业从中挑选。这何尝不是职场供需双方失衡、“就业内卷化”的一种表现?要解决层出不穷的“就业歧视”和“职场内卷”问题,根本上还是要从做大市场蛋糕入手。只有发展才能提供更广阔的就业市场,只有发展才是解决一切问题的基础和关键。其次,企业也应该用包容审慎的眼光去对待求职者,多一点耐心、多给一次机会,这样才能找到属于自己的“千里马”。

讲好创业创新故事

王先富

8月23日,台州市两级法院的近千名干警通过视频,在台州中院举办的“台州法院司法素能大讲堂”大讲堂里聆听了一场精彩的创业创新故事:浙江华海药业股份有限公司总裁、第十二届和十三届全国人大代表陈保华先生,和大家分享《华海创业创新故事和做好全国人大代表工作的体验》。著名民营企业企业家作为“首席故事官”讲述创业创新故事,笔者和许多同事一样,也是第一次聆听。听后感触很深:振奋人心的创业创新故事要多宣讲多聆听,要向民营企业企业家致敬,要在全社会形成鼓励民营企业企业家创新的良好氛围,要为涉民营企业提供有力的司法保障。向民营企业企业家学习致敬。台州是中国民营经济发祥地、股份合作经济

发源地、市场经济先发地。目前全市拥有上市公司66家。可以说,台州的民营企业就是台州的“城市英雄”。陈保华先生曾获“全国劳动模范”“中华慈善突出贡献人物”“浙江省优秀共产党员”“浙江省优秀创业企业家”等荣誉称号。1989年,他租用生产队牛棚房,创立华海药业前身“临海市汛桥合成化工厂”,以生产中间体舒坦通起步。在创业初期,他身兼老板、营销员、保管员等多种身份。他的创业史靠的就是艰苦打拼、顽强拼搏。这样的“城市英雄”值得我们学习致敬。形成鼓励民营企业创新的良好氛围。8月19日,全市科技创新大会召开,发出以创新制胜未来的动员令。改革开放以来,台州民营经济从无到有、从小到大,每一步成长的关键都是靠创新。8月18日,华海药业获辉瑞新冠原料药生产权。华海药业为何能

与辉瑞公司牵手合作?这一切的底气源于华海药业有足够的创新“本钱”:华海拥有国内制药行业的四个“首家”。华海药业的发展史就是一部转型升级的创新史,华海药业之所以能在众多的制药企业中脱颖而出,依靠的就是领先一步的前瞻性发展战略。当他人起步做医药中间体、还在国内市场竞争时,华海已经进军原料药领域,挺进印度、南美市场;当他人着手制造原料药时,华海又携制剂FDA认证,抢滩美国高端市场;当他人也做制剂FDA认证时,华海的制剂产品早已销往了美国市场……为涉民营企业提供有力的司法保障。新冠疫情发生以来,我市许多中小微企业都存在不同程度的经营困难问题。据统计,我市两级法院近年来受理的诉讼案件中,涉企案件占比近四分之一,大比例的案件量意味着企业发展中潜藏着

不稳定因素。因此,人民法院作为审判机关,为降低企业涉诉风险,不应局限“坐堂”问案,在助企纾困中,真正做到精准服务、因案施策、“雪中送炭”。如各法院要开辟涉企案件绿色通道,构建“审前1天圈”,尽可能实现立案、接收和送达一天内流转;推行“繁简分流、简案快办”机制,打造商事案件审理“快车道”;建立企业法治港湾,拓宽多元涉企矛盾纠纷化解渠道。当前,受疫情及内外部环境影响,很多民营企业无法依靠自身力量走出泥泞,我们在宣讲好创业创新故事的同时,也需要发挥人民法院及社会各界的力量,伸出“有形”的手,将实实在在力的司法服务和助企纾困政策送到企业手中。能“锦上添花”,也能“雪中送炭”。“有形”的手拉上“无形”的手,共同助力台州经济行稳致远。

好好学习 天天向上



“经济开学”应成常态

艾才国

再过几天,即将迎来今年秋季开学。商家们早早开始营造红红火火的“开学经济”,从孩子的学习用品到衣食住行无所不包。商场超市,线上线下,各种营销手段悉数上阵,各类教辅资料、文具装备、电子学习产品等一度热销。

“经济开学”与“开学经济”不仅是词组的颠倒组合,就其内涵来讲,经济意义迥然不同。所谓“经济开学”,即不攀不比,量力而行,根据家中财力情况适可而止。手提电脑要一般的,智能手机要普通的,服装则是能穿就行;而“开学经济”是另外一番概念。当下社会,学子们经过一番拼搏终于考上心仪的学校,适当购置用品无可厚非,然而,有些学生过于追求高档就不应该。

令人担忧的是,许多自以为“再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子”的家长,对孩子开学季的这要要求、那想法“有求必应”。父母的慷慨,必然导致孩子的“大方”,多达成千上万元的开学消费,让一些家长大呼“吃不消”,殊不知,大手大脚的“开学消费”,在加重家长经济

负担的同时,也让孩子养成了铺张浪费的坏毛病;孩子间购买开学“装备”的互相攀比,极易导致孩子的虚荣心理;一些所谓功能强大的学习“装备”,学习以外的功能,甚至为孩子上课做小动作、思想“开小差”提供了便利……可谓“坏处多多”。

面对“开学经济”不经济的现象,不能由之任性发展下去。学校要“该出手时就出手”,除了平时引导孩子养成勤俭节约、合理消费的好习惯外,还要“管得宽”,对学生用品有详细要求。家长作为孩子的监护人,既要监管孩子合理消费,又要抵制商家的“诱惑”,与孩子一起添置学习用品时,根据个人情况适可而止,“只买对的,不买贵的”,把实用性、安全性作为购物选择的基本原则。作为商家,更要以人为本,诚信经营,多多提供性价比高的学习用品,用真诚的服务赢得更多“回头客”。

“父母之爱子,则为计深远”,我们必须从长远着眼,让“经济开学”成为“开学经济”新常态,使之成为一堂“成长课”,引导孩子从小树立正确的金钱观、消费观和价值观,养成勤俭节约的良好习惯。

微事微议

近年来,市市场监督管理局持续推进农贸市场发展提质工作,创建放心农贸市场,“五化”市场,制定市场“一场一策”,形成标准化长效管理机制,推进文明城市创建全域化高质量发展,让市民买得舒心、吃得放心。(据《台州晚报》8月17日2版)

◎海岛:随着文明城市创建全域

化持续推进,台州街面变得更干净整洁,各种配套设施日趋完善,老旧小区面貌焕然一新……文明城市创建给市民带来的幸福感、获得感、安全感看得见、摸得着。

◎心之所向:农贸市场虽小,却蕴含着民生大文章,作为城市公共配套设施,农贸市场是最接地气的民生

场所,也是文明城市创建工作的重点所在。

◎咖啡:希望相关部门严格按照要求抓紧查漏补缺、完善提高,同时组织专门力量进行专项排查,夯实整改责任,并拿出项目清单和时间表,逐项逐点进行有效整改,让农贸市场由文明城市创建工作的难点变成亮点。

陈飞鹏整理



扫一扫,下载台州新闻客户端
关注更多评论
手机阅读
手机推送
留言互动